

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 március 10, csütörtök.

VI. ÉVFOLYAM, 56. SZÁM.

Akik már elindultak

A föld nem adja ingyen a kegyeret. Odaadó munkát, állandó gondoskodást kíván. Ennél is többet szeretettel. Meg kell tanulni bányá a földdel. Okosan kell kezelni, táplálni, védeni. Akkor az önti magából a terményt. Mert nincsen az a rossz föld, amit kellő hozzáértéssel ne lehetne termővé tenni. És nincsen az a jó föld, amit ne lehetne elrontani, ha nem állunk melléje kellő hozzáértéssel.

A mi földünk gazdag föld. Termékeny. Olyan országban élünk, amelyben mindenkit bőséggel el lehetne látni. S mégis hányszor és mennyit nyomorogtunk! Maguk a dolgozó földművesek milliói is mennyt éheztek! Még a mindennapi szükös malé is hiányzott sokszor az asztalról, nemhogy egyébre is tellett volna. Vajjon miért? Nem adott a föld?

Nem adott eleget a föld sem. Nem termett eleget. De amit termelt, azt is ellopták a néptől. Az egykori földesurak csavarták ki a kezéből, lopták el a gyermekek szájától. Eladták — külföldre. És ellopták a falusi kizsákmányoló nagygazdákat — a kulákok. Vagy úgy, hogy a keserves munkával megdolgozott részes földről csak harmadot, ötödöt, vagy ennél is kevesebbet juttattak a megmunkálónak, vagy úgy, hogy kupa lisztel szurták ki a napszámosok szemét. És ellopták egy a szegény embertől, ha nem volt állatja és rájuk szorult, hogy a szántási munkáért, hordásért, cséplésért, termésének negyedét is elkivánták. Némelykor többet is.

S a polgári-földesuri kormányok? Azok csak adót préseltek és bankjaikkal nyújták a népet. Azzal nem törődtek, hogy mezőgazdasági gépekről, műtrágyáról, vagy egyéb mezőgazdasági védőeszközökről gondoskodjanak. Pusztíthatták az aszály, az árvíz, a vadvíz és a fagy. A fontos számukra csak az volt, hogy a magukét megtapják.

Hogy ne lett volna szegény és rongyos, hogyne éhezett volna a szegény dolgozó földműves! Őt huzta még az ág is. Az egész régi rothadt földesuri, polgári állam csak arra való volt, hogy kiszípolozza a dolgozó embert. A munkást a gyárban, vagy az üzemben, a parasztot a határban.

Az ország történetében először most, a népi demokráciában történnek a törődik az állam a dolgozók érdekében. A munkásosztály élharcos pártja vezetésével, ezért folytat kérelmetlenül küzdelmet mindenféle kizsákmányolással szemben, hogy végre megálljon a dolgozó népnek termeljen a gyár és neki teremjen a föld. S ne csak termeljen és teremjen, hanem többet és jobbat termeljen és teremjen. Ezért üzte el az ország éléről, a politikai és gazdasági életből a kizsákmányoló gyárosokat, tőkéseket. Ezért vette el a földet a földesuraktól. Ezért épít most gyárakat, ahol gépeket gyártanak. Traktorokat, vetőgépeket és cséplőgépeket is. És ezért állította fel az állami mintagazdaságokat, valamint a Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomásokat. Ez azonban még nem elegendő. A gyárak, üzemek, bányák államosítása óta a munkások új munkamódszereket vezetnek be. A legjobbak már kétszer-három-

szorannyit termelnek, mint azelőtt. Új gépeket szerelnek fel, hogy sokkal többet és sokkal jobb iparcikket gyárthassanak. A dolgozó földművesek is új életet kell meghonosítsanak a falvakban, a mezőkön. A földet is új módszerrel szakszerűbben kell megműveljék, mint eddig. A kis paraszti gazdaságokon a régi elavult módszerrel és eszközökkel dolgozni annyit jelent, mint továbbra is megnyujtani a nyomort; az éhséget és a rongyosságot.

A munkásosztály élharcos pártjának kezdeményezésére a nép-kormány minden segítséget megad arra dolgozó földműveseknek, hogy újfajta mezőgazdaságot, a szocialista mezőgazdaságot megteremthesse. Segíti abban, hogy ezentul közösen, a gépek, a mezőgazdaságtudomány felhasználásával és segítségével műveljék meg a földet. Az Állami Gép- és Traktorállomások minden állattal végzett munkánál olcsóbban és jobban végzik el a szántás, vetés, boronálás, aratás és cséplés munkáját. A csoportokba, munkáltató közösségekbe tömörült földművesek egy hektár föld szántásáért, porhanyításáért, tárcsázásáért, vetéséért, boronálásáért, aratásáért, mindössze 852 lej értékű terményt fizetnek a gépállomásnak abban az esetben, ha mondjuk a 10 mázsát is meghaladja az átlagos termés. Ha a termés kevesebb, a fizetség is kevesebb. S mindezt a termény betakarítása után. Az állam tehát megszabadítja a falusi dolgozó földműveseket attól, hogy a falusi nagygazdákra szorulanak, akik egyetlen hektár földnek csupán a megszántásáért legalább 800 lejt kérnek.

Mit jelent ez? — Azt, hogy a dolgozó földműveseknek ma már megvan a lehetőségük arra, hogy új munkamódszerrel az eddiginél nagyobb gondossággal, szakszerűbben, közösen összefogva végzhessék el munkájukat. Vagyis elindulhatnak az állam, a munkásosztály és Pártja segítségével a kizsákmányolástól, a nyomortól való megszabadulás útjára, a szocialista mezőgazdaság megteremtése felé.

Elindulhatnak? — El is indultak már a legjobbak. Az ország csaknem minden megyéjében munkaközösségeket létesített ezen a tavaszon a dolgozó földművesek egy része, a gépekkel való munka érdekében. Több ezer földműves indult már el ezen az úton. Több ezer földműves vállalkozott arra, hogy dűbörgő traktorokkal, hadatúzen a régi nyomorúságos falusi életformának, harcra indul az új életforma kialakításáért. Csak bátran előre ezen az úton! A jövő évben már tapasztalatokkal leszünk gazdagabbak. A jövő évben a munkásosztály és a Párt még több feyvert, még több traktort és mezőgazdasági gépet ad a dolgozó földművesek kezébe. Ezen az úton haladva a dolgozó földművesek is megszabadul elmaradottságából, a nyomorból, mert ez az út a győzelem útja. Ezt az utat fényesen igazolta már a világ leghaladottabb, legkorszerűbb és leggazdagabb termőmezőgazdasága: a szovjet szocialista mezőgazdaság.

30.000 főnyi tömeg ünnepelte Kolozsvárt a Nők Nemzetközi Napját

A béke mellett, a háborus uszítók ellen tüntettek az asszonyok

KOLOZSVÁR — Békét akarunk! — Hangzik sokezer torokból. A szavakat visszhangozzák a Szabadság-téri házak és mint tovább hömpölygő harci dal ütemét, úgy adják egymásnak tovább nők és férfiak, akik óriás tömegben lepik el a teret március 8-án, a Nők Nemzetközi Napján. A RDNSz I. kerületi székházának erkélyéről olyan a kép, mint-

ha a szemlélő hatalmas mezőt látna melyben színes foltok virítanak. Vörös és népköztársasági zászlók rengetege, a Szovjetunió, a Román Népköztársaság vezetőinek hatalmas képei és a világ harcos asszonyai képmásai mellett a falu kiküldötteinek színes viselete teszi felejthetlenné a látványt.

A gyárak, üzemek, intézmények női, de a férfiak közül is sokan, vonultak fel tömött sorokban a falvak, iskolák, egyetemek s a RDNSz kerületeinek képviselői mellett. A Nemzetközi Nőnap Kolozsváron 30.000 embert mozgósított. E tömeg egy emberként követelte a békét a munka és a jobb biztonságát.

„Küzdeni fogunk a békéért...”

Bonatiu Elena, a RDNSz megyei vezetőségének tagja román és magyar nyelven nyitotta meg a nagygyűlést. Mellette az erkélyen a RDNSz kiküldöttei állottak, közöttük Nyilas Ilona, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagja. — Március 8-án, — kezdte beszédét Bonatiu Elena — összegyűltünk, hogy kifejezésre juttassuk elhatározásunkat az angol-amerikai imperialisták háborus uszításai ellen. És azt a szándékunkat, hogy küzdeni fogunk egy jobb, gazdagabb élet biztonságáért, gyermekeink boldog jövőjéért és az Állami Terv megvalósításáért.

Egetverő éljenzéssel ünnepelte a téren összegyűlt hatalmas tömeg a Szovjetuniót, Sztalin generális-szimuszát és a szovjet népet.

Mucea Elena középiskolai tanuló az ifjúság nevében tett fogadalmat:

— Mi fiatalok egész erőnkkel harcolunk a Román Népköztársaság női mellett a szabadságért és a békéért.

Ezután újból Bonatiu Elena lépett a mikrofon elé, hogy felolvassa annak az üdvözlő táviratnak szövegét, melyet a nagygyűlés a Demokrata Nők Világszövetségéhez intézett, amelyben fogadalmat tesznek, hogy a nemzetközi szolidaritás szellemében harcolnak a békéért, a háborus politika ellen s a leigázott népek harcának támogatásáért.

Jóváhagyják a határozati javaslatot

Végül a hatalmas tömeg kitörő lelkesedéssel hagyta jóvá azt a határozati javaslatot, melyet március 8-ai alkalmából a nagygyűlés az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsa elé terjeszt:

„Mi, Kolozsvár állampolgárai — hangzik a határozat szövege — március 8-án, a Nők Nemzetközi Napján összegyűltünk, hogy kifejezzük tiltakozásunkat az amerikai és angol trösztök háborus uszításai ellen, hogy közvetve vagy közvetlen bele avatkozzanak más országok ügyébe.

Kérjük az imperialista csapatok Görögországból, Indonéziából, Iránból és Koreából történő azonnali visszavonását.

Kérjük a munkásmozgalmi vezetők meghurcolásának és meggyilkolásának azonnali megszüntetését.

Orthoaink és gyermekeink nyugalmanak biztosítása érdekében kérjük a Szovjetunió kiküldötte javaslatának elfogadását, a fegyverkezések csökkentéséről és az atomfegyver háboruban való felhasználására vonatkozóan.

A Román Népköztársaság asszonyai bizakodva tekintenek a

jövőbe, mert tudják, hogy a béke erői, melyek a világ népeit összefogják, a Szovjetunióval az élen, összehasonlíthatatlanul erősebbek, mint a háborúra uszítók.

Harcunkban büszke példakép áll előttünk a Szovjet Nő, aki a világ összes asszonyainak élen jár.

Szolidaritást vállalunk az elnyomott népek felszabadításáért vívott harcban, az angol és amerikai dolgozó néppel, akik harcot vívnak országaik kormányainak háborús politikája ellen.

A béke erőinek megszilárdítása érdekében vállaljuk, hogy minden tudásunkkal dolgozni fogunk a szocializmusnak országunkban történő megvalósítása érdekében. A Román Népköztársaságban élő összes nemzetiségekkel együtt megvalósítva így a béke arcvonulatát.

Éljen a Szovjetunió, a béke védelmezője! Éljen a nők nemzetközi szolidaritása! Éljen a Demokrata Nők Világszövetsége! Éljenek a kommunista és munkáspártok, amelyek a nők egyenjogúságáért harcolnak!

Legújabb

Rendeletileg szabályozták a dolgozók törvényes pihenőszabadságát

BUKAREST (Munkatársunk telefonjelentése) — A Hivatalos Közlöny tegnapi számában megjelent az ipariügyi minisztérium rendelete, amely szabályozza a dolgozók törvényes szabadságát. A miniszteri rendelet értelmében, az ipari vállalatok fizetéses alkalmazottai törvényes pihenőszabadságukat az év folyamán hármikor kivehetik és nemcsak a nyári hónapokban.

A fizetéses alkalmazottak törvényes pihenőszabadságát a vállalat igazgatójának felelősségére úgy adják ki, hogy a szabadságok miatt a vállalat zavartalan működésében semmiféle zökkenő ne álljon be.

A fizetéses alkalmazottak orvosi gyógykezelésére adott szabadságok — abban az esetben, ha az orvosi kezelés csak nyáron vehető igénybe — a nyár folyamán engedélyezhetők.

Költészetünk kérdéseiről

(Felszólalás az Irószövetség Magyar Csoportjának a március 5-6-iki tanácskozásán.)

A Román Népköztársaság magyar költészetének kérdéseiről szeretnék szólni. Arról a költészetéről, mely élen járt az utóbbi négy évben a valóság tükrözésében, arról a költészetéről, melynek jelen körülményeink között talán a legjobban sikerült tömegeinket mozgósítania, tehát megalkotnia azt a kapcsolatot író és nép között, amely legelső feltétele irodalmunk felvirágzásának.

S hogy ez a felvirágzás ne csillogjon tartalmatlan szólamkép, tegyük hozzá: költészetünk tényleg virágzik, habár igazi gyümölcssei, szóval remekei, nagy versei még nincsenek.

Nincsenek s pontosan azokért az okokért hiányzanak, melyeket követte a körülöttünk örökké forogó, változó világot, kísérté az alakuló valóságot, a forradalmi változásokat. Nincs olyan sorsdöntő pillanata utóbbi éveink történelmének, melyről a költő ne szólott volna.

S ez kétségtelenül eredmény. De meg kell állapítani, hogy számos esetben, bármennyire igyekezett is költészetünk életünk hű tükrévé válni, ez a tükrő sokszor homályos maradt s ha szándékainban az idővel karöltve haladt is előre, valójában az idő mögött kullogott. Mert a valóságok költészete helyett a jelszavak megverselését választotta, a történelmi pillanatok embert és világot változtató lényege helyett az évforduló száraz, kalendárium-szerű ünneplését választotta, mert egyes esetekben ahelyett, hogy a költői

eszközök legjavával dolgozott volna, lebecsülte a tömegeket és olcsó bombasztikus, frázist puffogató patronokkal mesterkedett.

Ez nem vonatkozik mindenre és mindenkire, de meg kell mondanunk, hogy költészetünknek voltak és vannak ilyen problémái, ilyen gyengeségei. S ezeket okvetlenül ki kell küszöbölnünk.

Fel kell hagynunk már a bizonygatás költészetével is. A költő ne mutogasson a polgárság felé: ime, mit tettünk, látjátok, hiába mondtok akármit! A költő ne a burzsoáziához szóljon. A költő ahhoz az osztályhoz szóljon, amely a világ történelmében először adott költőnek emberi életet, megbecsülést és szabad munkalehetőséget! A költő a proletáriá-tushoz szóljon!

Kommunista költészetet kell alkotnunk. Olyan költészetet, amely az élet minden kérdésére a kommunista szavával válaszol, amely a világ minden villanását a kommunista szemével nézi, amelyben a költő saját problémáival is kommunista módon birkózik, tehát a bírálat és önbírálat alapján. Olyan költészetet, amely harcol és véd, amely felmutatja szeretettel mindazt, ami szép, gyűlöli mindent, ami ocsmány, ostorozza azt, ami maradt és káros.

Ilyen költészetre van szükségünk! Serkentő, mozgósító, segítő, embert emelő, formáló, emberhez szóló költészetet kell teremtenünk. Mindent igénybe kell

vegyünk, hogy ezt a költészetet életrehozzuk.

Kétségtelen, utban vagyunk fejlettebb. De még mélyítettebb tartalmu lényegességre, még tisztább, szárnyalóbb és egyszerűbb formákra kell törekednünk. Még lelkiismeretesebben kell a valóságot kutatnunk. Ne újságból, ne mások élményeiből faragjunk élményt, hanem saját élményeinket öntsük versbe. Még szorgalmasabban kell tanulmányoznunk a marxizmus-leninizmust, mely a költő kezében haladt is egyszerre fegyver és irányító kell legyen. Minden erőnkkel támaszkodjunk és tanítanunk kell azokat, akik gyárakban, falvakban, iskolákban és egyetemeken most veszik kezükbe a tollat és versel.

ni kezdenek.

Biztos, hogy az új, most alakuló, szerveződő irószövetség megteremti mindazokat a feltételeket, melyek keretében feladatunkat elvégezhessük és melyek folytán a költők majd kimehetnek a gyárakba, üzemekbe, falvakra és bányákra, ahol Népköztársaságunkban életre serkennék a Terv nyomán a szocializmus első csirái és ennek hősei, az új emberek.

Ha ilyen körülmények között őket dalolja majd a költő s nekik dalol, hazánk magyar költészete igazi nagy költői művekben sem fog szűkölködni.

szász János.

Nehéz kezek betűt vetnek

Háziszlóttos mezősegi ruhában van. Kénytelen ott az oblitgát jolt. Arca barna és ráncos. A ráncokat mintha szántás-vetés közben szerezte volna. Ha uton, mezőn, gyülekezetben látnád, megesküdnél rá, hogy kispapaszat. Pedig: tanító. A falu megvilágosítója. Életszintje nem magasabb a kispapaszaténál. Tanterme: a puszta kamarási állami iskola magyar tagozata, bizony magán viseli a jobbágyság nyomait. Ezer év büneit nem lehet 3 esztendő alatt lemosni. A padok meghitték és összevissza farigcsdíták. A gyermekek ugyanolyan kopott háziszlóttosban ülnek a padok között, akárcsak maga a tanító.

Az a baj, hogy kéttanerős iskola ez. És csak egy tanteremünk van. Kénytelenek vagyunk délelőtt a nagyokat a délután a kicsiket tanítani. Pedig az ideális az volna, ha a gyermekekkel délelőtt és délután is lehetne foglalkozni. A béreslakásban ugy sem csinálják meg a házi feladatot. Itt kéne azt is elvégezniük. Már volna másik tanterem, az AFSM ideigérté az üres házát. Ott nemcsak terem, de a másik tanterem számára tanító lakás is volna. Az a baj, hogy a második helyiségben nincs padunk, felszerelésünk. A tanfelügyelőség azt mondja, hogy a falu köteles adni, a község viszont kijelenti, hogy pénze nincs... Amíg ez el nem dől, addig mind a négy osztály egy tanteremben csücsül...

Az utazó, ha betoppanna a puszta kamarási tanterembe, talán rossz képet festene róla. Pedig: e szegény tanterem és borzas gyermekek mögött erőfeszítések húzódnak meg és eredmények rejlenek. A negyedikeseznek és ötödikeseznek van már új, modern, a mai időnek megfelelő tankönyve.

A tanító tegnap érkezett meg Kolozsvárról. Tarsolyában hozott magával 5-6 ingyen tankönyvet is.

Hogy állunk az irástudatlanság leküzdésével?

A négyezer léleknyi magyar közül van vagy hatvan. A románok háromszor annyian vannak és ennek megfelelően több az irástudatlanság is. Idén nyolc csoport tanul írni-olvasni. A románoknak 21 csoportja van. A miénket önkéntes és jó irástudó földműves testvérek tanítják. Egy csoportot a kolleganóm tanít. Valamennyi csoport felett én felügyelek. A magyar csoportokban hatvanan tanulnak.

Jön a tavasz, indulnak a mezői munkák. Nemsokára befejeződik az „irástudatlanok tanéve”. Feltehetjük máris a kérdést: Hány fog megtanulni írni-olvasni?

Elmondhatjuk, hogy negyven le fogja tudni írni a nevét és egy kicsit olvasni is fog.

Ime: a szépitgetés nélküli téli iskola, összes kérdéssel beletemetkezve a még mindig folyó hóesésbe. A kultura hóvirágai nőnek ki.

És az irástudatlan körök egyúttal olvasó körök is. Nemcsak az analfabetűk ülnek itt össze, de az irástudók, a betűre, a magyarázatra, hírré szoruló. Meg változott a téli tere-fere jellege. Ezelőtt: szüntelen fecsegés volt, időről, téli dísznövégysokról, vagy annak hiányáról. Most ellenben a kultura fejlesztésének komoly eszköze. Azelőtt: télen aludtak és butultak az emberek. Most: télen hatalmasat lendül előre a falusi ember és a nyári munka is más, mint azelőtt.

SZILÁGYI ANDRAS.

A néző hozzászól a „Bolondos vasárnap”-hoz és előadásához

Azt hiszem, ez a színdarab már címével elárulja tartalmát.

Felgördül a függöny és a szín egy Moszkva melletti üdülőt akar a néző elé idézni, ahol a munkások hat nap fáradságos munkáját a hetedik napon kipihenni szokták. Ebben az üdülőben a zürzavarok tömkelegében történnek a sorozatos félreértések, melyek egy elmegyógyintézet belső életképét elevenítik meg.

Baját szememmel győződhettem meg a Szovjetunió belső életéről. Volt alkalmam megismerkedni a szovjet emberek lelkiéletével,

természetével, viselkedésével. Most egyáltalán nem tudom elképzelni magamnak azt, hogyan létezik a Szovjetunióban ilyen üdülőtthon.

Nem vagyok kritikus, a színészethez nem sokat értek, így nem akarom a színészeket lebecsülni.

Nem tudom megérteni, hogy milyen céljal játszik a színdarabot. El tud képzelni valaki a Szovjetunióban hírrevezést, aki úgy viselkedjen, mint a professzor, aki egymás után csinálja a bolondságokat? Fel lehet-e tételezni, hogy egy szovjet ember

megijedjen az ajtóki-üncstől? Szinte jól-csett látni, amikor egy igazi, a maga valójában természetes szovjet nőt akartak alakítani, aki okos, öntudatos, igazi új típusú szovjet nő.

Kérdem, hogy kiből milyen hatást váltott ki a színdarab? Milyen a véleménye a Szovjetunióbeli annak, olinek eddig is kétkedő volt a felfogása?

A színdarab valóban szórakoztató volt, de romboldt is. Szerintem ez a színdarab nem a mi színpadunkra való. Vannak a Szovjetunióban ezer-számra színdarabok,

amelyeket játszani lehetne az eddig játszottak helyett. Meg kellene válogassák a színdarabokat, hogy ne csak szórakoztató, hanem tanulságosak és nevelők is legyenek.

Elhiszem, hogy a Szovjetunióban játszák ezt a színdarabot. De a Szovjetunióban más emberek élnek, mint nálunk. Ott szórakoztató lehet, de nálunk rombold, hamis nézet ébreszt a nézőkben. Jól tennék a színészek, ha a „Bolondos vasárnap” helyett egy értékebb darabot játszanának.

NAGY ISTVÁN (Barót) Kérdésik. hallgató.

A bős atya szakállá

A bős atya, ahogy ez már illik, zord és szakállas férfi. De nemcsak szakállá van neki, hanem hűségese hitvese, hajadon leányai és legénysorba cseperedett fia is. Mit csinál velük a zord atya? Természetesen, ahogy ez már illik, zsarnokoskodik felettük. Hajadon leányait rétegében tartja mindenféle pocakosodó vőlegényjelöltek kilátásbáhelyezésével, a hű hitves pedig, mint a pincsikutyá, szaladgál a bős férfiú után.

Hogy mi minden történik a bős férfiúval, azt nem is olyan könnyű elmesélni. Ugy hozzávetőlegesen: minden félmásodpercben dührohámot kap, besétál az oroszlankeztetbe, elmegyógyintézetbe szállítják, levágja szakállát, kiakítja magát saját ikertestvéreinek, stb., stb.

Körülbelül ennyi, amit ki lehet hámozni abból a filmből, amit „Utolsó mohikán” címmel pergetnek a kolozsvári mozik. Előnk a gyanuperrel, hogy a filmgyártónak a szülői zsarnokság kifigurázása volt a céljuk. Valószínűleg azonban maguk is érezték: bizony gyöngécskén sikerült a dolog s ezért adták címnek az „Utolsó mohikán”-t emlékezve Cooperre aki egy kihalt indiántörzs utolsó fiáról írt remek könyvet. Ilyen idejéjmult figura a film hőse is.

Persze a cím nem sokat segít. Mert ha van is ma még szülői zsarnokság, abban az ostoba és túlzott formában, amit a film elénk vetít, legfeljebb ha a középkor legelején létezhetett. Az ilyen házikabátban is vezénylőtábornokot játszó apákat a gyermekek ma már egyszerűen szembenevetnek, nem pedig ijedő kis-csibe módra surrannának elébe, mint ebben a filmben.

Általában: nehéz megérteni, mi értelme volt egy ilyen önzívölőtti típust filmrevinni? Bennünket a tipikus érdekel, a jellegzetes, ami mindennapjainkban is feltalálható, beannunk és embertársainkban. A zsarnokság formái kétségtelenül még ma is élnek a családban — feudális maradványként — de természetesen más sikokra áttelődve. Ha ezeket pellengeznék ki a film alkotói, elhíhetőbb, érdekesebb és mulatságosabb filmet gyárthattak volna. Az ilyen szerű filmek, mint az „Utolsó mohikán”, azonban éleskeveset érnek és még mulattatni sem tudnak. Mert igazán nevetni akkor tudunk valamin, ha emberi hibákat, gyöngeségeket tükröznek előttünk. Ez a bős atya azonban körülbelül annyira valószínű és elhíhető jellem, mint mondjuk egy Kolozsváron korzózó orrszarvú. Megeshetik ilyesmi is — ez kétségtelen — viszont egyáltalán nem jellemző sem Kolozsvárra, sem pedig az orrszarvura.

A film szerzői mivel nyilván maguk is érezték, hogy a képtelen és valószínűtlen zord és kegyetlen családfővel aligha tudnak tartós vidámságot kelteni, a legdurvább komikus eszközökhöz folyamodtak.

A bős atya ráüt a kezére a kalapáccsal. Ilyesmi képviseli ebben a filmben a komikumot. Őszintén szólva, nem találjuk tul szellemesnek a dolgot. Az ilyen komikum a legalacsonyabbrendű — alpári komikum. Elcsik egy ember az utcán. Ez mulatságos? Legfeljebb egy durva természetű embernek. Viszont azt már so kan ellenállhatatlanul mulatságosnak tartják, ha valaki belezuhan egy tejeskannába vagy meszegődörbe, esetleg méghozzá be is löri az orrát, egyszerűen: itt valami testi bántalom éri. Az ilyesmivel, a testi bántalmazásokkal, nevetetni, az alacsonyrendű emberi indulatoknak, kegyetlenségnek, kárörömnök való hízelgést jelent. Viszont egy tipikus jellem ferdeségeinek mulattató ábrázolásával nevelni lehet, hibákat nyesegetni. Az „Utolsó mohikán” minévtéig az első, jóval könnyebb és durvább módszer alkalmazza s valójában az orrabukott bohóc s a szakállától megfosztott bős atya között legfeljebb fokozati, de nem lényeg-beli különbség van.

a. c.

Folytatódik a béke erőinek a felzárkózása az imperialista tervek ellen

Az amerikai nők a békéért

A „Pravda” a Nők Nemzetközi Napjáról

MOSZKVA. (Rador.) — A het-
fői szovjet lapok vezércikkükben
a Nők Nemzetközi Napjával fog-
lalkoznak.

A PRAVDA

többek között ezeket írja: „Ezen
a napon az egész világon a nők
milliói bizonyítják a nemzetközi
összetartás erősítésére irányuló
határozott akaratukat a békéért, a
demokráciáért és a szocializmus-
ért való harcban. A szovjet nők
különös büszkeséggel és örömmel
ünneplik március 8-át. Büszkék

arra, hogy a Nagy Októberi Szoc-
ialista Forradalom, a történelem-
ben először, igazi szabadságot és
jogegyenlőséget adott a nőknek.
Büszkék arra, hogy cselekvően
résztesznek a kommunizmus épít-
ésében s példájuk útát mutat a
tökés országokbeli nőknek, forra-
dalmi harcukban.”

A továbbiakban rámutat a szov-
jet nők részvételére a szovjet ál-
lam különböző munkaterületein,
szemléltetve a nőknek a szocializ-
mus országában való művelődési
és politikai gyors felemelkedését.

ezért a célért, az igazságos béké-
ért, a megszálló erők visszavoná-
sáért, valamint a Ruhr-szabályzat
ellen. Ebben a harcban a német
nép a világ demokrata erőinek,
elsősorban a Szovjetuniónak a tá-
mogását bírja.

LEMONDOTT A KUOMINTANG- KORMÁNY

NANKING. (Rador.) — Szun-
Fo, a Kuomintang minisztertaná-
csának az elnöke, hétfőn benyuj-
totta kormányának lemondását.

ÉSZAK-SHENSI. (Rador.) — A
kinai népi hadsereg által felszaba-
dított nagyvárosokban gyorsan
kibontakozik a szakszervezeti
mozgalom. Az északkínai szak-
szervezeti tanács előkészítő bi-
zottsága új tagozatokat létesített
Tien-Csinben, amely Kína másod-
dik tengeri kikötője s 5000 ipari
vállalata van. A felszabadított
Pekingben naponként nő a szak-
szervezetek száma. A város déli
kerületében dolgozó 4700 vasuti
munkás szintén megszervezte első
szabad szakszervezetét.

Az amerikai nők üzenete a szovjet nőkhöz

NEW-YORK. (Rador.) — Az
amerikai-szovjet barátság nem-
zeti tanácsának a női bizottsága
üdvözlő üzenetet küldött a szov-
jet nőknek, a nők nemzetközi
napja alkalmából. Az üzenetben
többek között kijelenti: „Mi ame-
rikai nők egységesen vagyunk
abban az elhatározásban, hogy

megtaláljuk a népek közötti vi-
szálgyors békés megoldásának az
alapját. A nőknek ez a nemzetközi
napja részünkre a mindenütt való
demokrata nőkkel egyesülés napja
kell hogy legyen, új háború meg-
akadályozása érdekében s a népek
békés együttélése végett.”

A Kanadai Haladó Munkáspárt szintén állást foglalt a béke erők mellett

OTTAWA. — (Rador.) A Ka-
nadai Haladó Munkáspárt kinyil-
vánította együttműködését a Francia
és Olasz Kommunista Párttal s
Thorez és Togliatti ama nyilatko-
zatával, melyet a francia és az
olasz népek egy a Szovjetunió
ellen irányuló támadó háború
esetén követendő magatartásával
kapcsolatban tett. A Kanadai Ha-
ladó Munkáspárt nyilatkozata
hangsúlyozza, hogy a kanadai

munkások szembeszegülnek a ka-
nadai jelenlegi kormány politiká-
jának, amely megkísérli amerikai
imperialisták által szervezett há-
borúba sodorni Kanadát. A Kana-
dai Haladó Munkáspárt ezért küzd
Kanadának az Északatlanti Egyez-
ményben való részvételé ellen s
követeli minden amerikai katonai
egység visszavonását a kanadai
területről.

Március közepén összehívta az Olasz Kommunista Párt központi vezetősége

RÓMA. (Rador.) Az Olasz Kom-
munista Párt titkársága bejelen-
tette, hogy március 15-16-án szor-
vzeti harc. Az ifjusági moz-
galmal kapcsolatban szervezeti
ponti Bizottságát. A napirenden kérdések
a következő pontok szerepelnek:

A Francia-Szovjet Társaság a békéért küzd

PÁRIS. (Rador.) — A Francia-
Szovjet Társaság nemzeti bizott-
sága rendkívüli ülészakot tartott
Párisban. Frederick Joliot-Curie,
az egyesület elnöke, hangsúlyozta
a Szovjetunió szerepét a békét
védő harcban. A főtítkárság jelentő-
se után az egyesület vidéki szer-
vezeteinek a vezetői jelentették,
hogy a francia nép küzdeni fog a
békéért. A bizottság elhatározta,
hogy harcot folytat a támadó há-
ború előkészítése ellen. A bizott-

A Nyugatnémetországi Kommunista Párt értekezlete

BERLIN. (Rador.) — Március Ruhr-szabályzat a Ruhr-vidék
5-én Solingenben megnyitott a gazdasági és politikai élesatolását
Nyugatnémetországi Kommunista Párt értekezlete, melyen több tőt, hogy az egységes demokrata
mint eret küldött vett részt. Max köztársaságért és a függetlenség-
Reimann felszólalásában kijelen-
tette, hogy a harmadik világhábo-
ru elkerülhető, ha a békeszerető nép érdekeit szolgálja. A Kom-
munisták határozott és bátor harcot munista Párt arra kéri a német
folytatnak. Hangsúlyozta, hogy a népet, hogy vele együtt harcoljon

Jó harckocsizók, jó traktoristák

A „Glasul Armatei” („A Hadsereg Hangja”)
a Román Népköztársaság Hadseregének napi
lapja egyik legutóbbi számában jelent meg az
alábbi cikk.

Zbancioc Gheorghe, Nagy János és Moraru Alexandru kato-
nák a legjobb harckocsivezetők, a mi alakulatunknál.

Mindhárman dolgozó földművesek. Amikor bevonultak a
Hadseregbe, s különösen, amikor megkezdődött a kiképzés, fél-
ve kérdezték egymástól, hogy vajjon megfelelnek-e a harckocsi-
zók között. Mechanikáról sohasem hallottak azelőtt. Arról pedig,
hogy egy motor miként működik, még kevesebbet. Számukra a
harckocsi egy olyan gépezet volt, melynek működését nem is-
merték és kezeléséhez sem értettek.

Néhány hónapos kiképzés után megváltozott az a véleményük,
amit eleinte önmagukról alkottak. Az elméleti oktatás és a gyá-
korlati kezelés elsajátítása után alapos ismerői lettek a harckocsi
minden részének. Megbarátkoztak az alkatrészekkel, az oktatók
megszerették velük a motort és a páncélt.

Zbancioc, Nagy és Moraru katonák, tökéletesen elsajátították
a harckocsi kezelésének és vezetésének tudományát. Ha látnád
őket munkaközben, nem mondanád azt, hogy számukra valaha
is idegen volt ez a technikai csoda. Szorgalommal tanultak és
nagy figyelemmel hallgatták az oktatók magyarázatát. Amit nem
értettek jól, azt megkérdézték. Így sikerült nekik az, hogy ma
alakulatunk legjobb harckocsizói, a tudásban megelőzik alakula-
tunk többi tagjait.

Még valami hozzájárult ahhoz, hogy jó harckocsizók lettek.
Tudják azt: tökéletesen kell ismerjék a harckocsi, hogy jó vé-
delmezői lehessenek Népköztársaságunknak. Emellett pedig új
mesterséget is tanulnak. A nevelési örökon megtanulták azt,
hogy a traktorral való földművelés jobb termést ad, mint az ök-
rökkel való szántás. Amikor pedig meghallották azt, hogy or-
szágszerte traktorista iskolákat létesítettek és minél több trak-
toristára van szükség, így szölkak egymáshoz:

— Fiúk, ha mi akarunk, mesterséggel a kezünkben térbe-
tünk haza. Ismerve a harckocsi, kezelni tudjuk majd a traktort
is. Két légy egy csapásra.

Ime, a buzgalom az a titok, amellyel e három katona fel van
fegyverezve, s melynek birtokában jó harckocsizók lettek. A jel-
szó, melynek szellemében dolgoznak: „a jó harckocsizók, jó trak-
toristák”.
BOJI PETRU katona.

BELPOLITIKAI KÖRKÉP

Hatalmas lelkesedéssel ünnepelték meg az ország dolgozó női a nemzetközi nőnapot

A Nemzetközi Nőnap tisztele-
tére a Romániai Demokrata Nők
Szövetségének Központi Bizottsá-
ga március 8-án, tegnap délután
6 órakor, a főváros „Aro” mozgó-
képzőházában hatalmas ünne-
pést tartott.

Az ünnepségen megjelent a
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Taná-
csa, élén I. C. Parhon, a Nagy
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsa el-
nökevel, a kormány tagjai, élükön
Groza Péter dr. miniszterel-
nökkel, a Román Munkáspárt
Központi Vezetősége, élén Gheor-
ghie Gheorghiu-Dej, a Román
Munkáspárt Központi Vezetősé-
gének főtíkárs, első miniszterel-
nökhelyettesével, a külképviseleti
hatóságok, élükön Szergej Ivanov
Kavtaradze szovjet nagykövettel,
valamint a polgári és katonai ha-
tóságok képviselői, a tömegszer-
vezetek és hatalmas ünneplő tö-
meg.

A nemzetközi nőnap tisztele-
re megrendezett fővárosi ünne-
pésen Pauker Anna, a Román
Munkáspárt Központi Vezetősé-
gének titkára, külügyminiszter és a
Romániai Demokrata Nők Szö-
vetségének tiszteletbeli elnöke
beszédet tartott, amelyben hang-
súlyozta, hogy a Román Népköz-
társaság dolgozó női harcolnak az
imperialista háborús uszítók el-
len, a béke megvédéséért, család-
jaik és otthonuk nyugalmaért,
gyermekük életéért és boldog jó-
vőjéért.

— A Román Népköztársaság
dolgozó női a hatalmas Szovjet-
unió asszonyainak és leányainak
példáját követve, lelkesen bekap-
csolódnak abba az építő munká-
ba, amely a szocializmus építését
jelenteli országunkban és minden
erőfeszítésükkel azon dolgoznak,
hogy győzelemre vigyék első Ál-
lami Tervünket — mondotta be-
szédében Pauker Anna.

Az ünnepségen kiáltványt fo-
gadtak el, amelyben az ország
dolgozó női kéri az Egyesült
Nemzetek Szövetségét, hogy szün-
tesse meg az új háborúra uszítást

mondja ki a fegyverkezés meg-
szüntetését és fogadja el a Szov-
jetunió békejavaslatait.

A görögországi nőknek azt ki-
vánják a Román Népköztársaság
dolgozó asszonyai és leányai, hogy

még ebben az évben sikeresen
befejezzék a testvérháborút és
építő munkával járuljanak hozzá
a boldog, szabad Görögország
megteremtéséhez.

Penicilint osztanak ki a gyógyszer- táraknak

Az egészségügyi minisztérium a
CENTROFARM állami kereskedel-
mi vállalat útján, a következőket
hozza a közönség tudomására:

Az ország gyógyszerárjai már-
cius 31-éig bezárólag a következő
mennyiségű penicilint vehetik át
a CENTROFARM állami kereske-
delmi vállalatától:

6 fiola 200.000 egységet tartal-
mazó és 8 fiola 100.000 egységet
tartalmazó penicilint. Ezt a peni-
cillinmennyiséget teljes egészében
vagy két egyenlő részletben lehet
átvenni a CENTROFARM-tól.

Az április havában kiosztásra
kerülő penicillinmennyiség átvéte-
léről idejében értesítik a gyógy-
szertárakat.

A penicilin ára a gyógyszerár-
rak részére a következő: a 100
ezer egységet tartalmazó fiola ára
250 lej darabonként, a 200.000
egységet tartalmazó fiola ára
bunkénti ára pedig 500 lej. A pe-
nicilin ára a nagyközönség részé-
re a következő: a 100.000 egysé-

get tartalmazó fiola darabonkénti
ára 288 lej, a 200.000 egységet tar-
talmazó fiola ára darabonként: 575
lej.

Az egészségügyi minisztérium
felhívja az orvosok és gyógyszer-
észek figyelmét arra, hogy a pe-
nicilin kiszolgáltatása csak a kö-
vetkező szabályok betartásánál
történhetik:

Az orvosi kollégium száraz bé-
lyegzőjét és az orvos hivatalos
címkéjét (entel) viselő papíron
orvosi előírás, amelyre rá kell ve-
zetni a beteg elő- és utónevét és
pontos címét, valamint azt a bete-
gtséget, amelynek gyógyítására
penicilint írt elő a kezelőorvos.
Ezeket az orvosi előírásokat (re-
cepteket) a gyógyszerészek köte-
lesek megőrizni.

Az egészségügyi minisztérium
felhívja a dolgozók figyelmét ar-
ra, hogy penicilint csak abban az
esetben lehet a betegnek előírni,
ha annak használata feltétlenül
szükséges.

Az állami mintagazdaságok a földmü- velésügyi minisztérium kezelésébe mentek át

A földművelésügyi minisztérium
újjaszervezésével az állami mint-
tagazdaságok kezelésébe (AFSM).
A földművelésügyi minisztérium
vezetése alá kerültek, amelyet az
állami mezőgazdaságok igazgató-
sága végez.

HASZNÁLT A VETÉSEK- NEK A MÁRCIUSI HO

A bőségesen lecsélt hó nagy
mennyiségű nedvet biztosít a ter-
mőföldeknek. Ugyelni kell azon-
ban arra, hogy a lecsélt havat ne
szórija szét a szél és az olvadás

alkalmával a nedvesség eljusson
a föld minden részébe. Ezért in-
tekndni kell, hogy a termőföld-
ken, a csemetékertekben stb. ne
legyenek olyan helyek, ahol a
föld a szélhűvűs miatt hó nélkül
maradjon. Ezzel hatalmas meny-
nyűgű nedvességet biztosítunk a
vetőeknek és a termőföldnek.
Még kell tenni minden intézké-
dést arra, hogy idejében, még az
olvadás beállta előtt, a szél kö-
vetkeztében hó nélkül maradt ré-
szekre havat szóriunk.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt. Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Minden lejjel, minden perccel...

Minden megtakarított rubellel a hazánkat szolgáljuk — ez a Komszomolisták jelszava. Ez visszhangzik szerte a Szovjet-unióban, ifjak adják szájról-szájra. Tömegmozgalom lett ez a jelszó az ifjak körében, s takarékoskodnak, hogy a haza számára minél több tüzelőt, nyersanyagot, munkaeszközt és villanyenergiát használjanak ki, növeljék a nemzeti vagyont.

Az „Ordzonikidze” bányában a Komszomolisták kiszámították, hogy ha egy hónappal meghosszabbítják az akkumulátor-telep működési idejét, akkor egy tonna szén kitermelési költsége 273 kopekkel csökken, ami a rengeteg tonna szénnél sok tízezer rubel megtakarítást jelent.

A Komszomolisták jelszavát kell példának vegyék a Román Népköztársaság Ifjúmunkás Szövetsége tagjai. Takarékoskodniuk kell minden lejjel, minden perccel és minden anyaggal. Az anyag és az idő a nép javai, közös javaink. Aki pazarolja őket, az a nép vagyonát kezeli hűtelenül.

KÉPZŐMŰVESZETI KIÁLLITÁST rendezett az RDNSz Bukarestben március 8. tiszteletére. A kiállítás a Román Népköztársaság nőinek a világbékeért kifejtett tevékenységét tükrözi.

FILMVETÍTŐ GÉPET szereltek fel Körösbanányán. A filmszínház felállítására nagy örömet keltett a község lakosságának körében, mert eddig a 8 kilométerre fekvő Brádra kellett átmenniük moziba.

AZ ARLUS KOLOZSVÁRI szervezte március 12-én este 8 órai kezdettel a „Central” (vagy New York) termeiben műsoros táncestélyt rendez. A műsor keretében a Herbák János-üzem kultúrsportja valamint a román és a magyar színházak művészei szerepelnek.

A MNSz ZENTELKI SZERVEZETE a szabadságarcos görög nép javára gyűjtést rendezett. A gyűjtés eredménye 300 kiló krumpli, 76 kiló kukorica, 46 kiló bab és nagyobb összegű készpénz volt.

SZÁZÖTVEN HALLGATÓJA van a nagyváradi törvényszéki tisztviselők ideológiai és szakmai tanfolyamának. Az egyik tanfolyamra bírák és népbírák, a másikra a tisztviselők és altszabványbírák. Az előadásokat hetenként kétszer tartják.

MÁRCIUS 6 ÉS MÁJUS 1 KÖZÖTT kulturversenybe lépnek Szatmár megye falusi Kulturothonai. A győztes járási kultúrcsoportok később megállapítandó időben Szatmáron gyűlnek össze a megyei döntőre.

Éjszaka hideg, nappal felmelegedés

Európa legnagyobb részén tovább tart a rendkívül hideg időjárás. A Földközi-tenger és a Fekete-tenger felől azonban enyhébb légtömegek áramlanak országunkon át nyugat felé, enyhülést és kiterjedt havazásokat okozva.

Erdélyben tegnap a beáramló enyhébb levegő és az erős nap-sütés következtében a hőmérséklet fagyponthoz felé emelkedett: Kolozsváron délután +6, este 9 órakor -2 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás 767 mm., emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS CSÜTÖRTÖK DÉLIG:

Keleti szél, változó felhőzet, havazás már csak a déli vidéken vagy a hegyekben lehet. Éjszaka általában erős fagy. A nappali hőmérséklet alig változik, délután olvadás.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK: A nappali felmelegedés erősödik.

Világosság

Pályázatot hirdetünk falusi sport-levelezők számára

Már ébrednek a falvak a téli álomból. A tavaszi munkálatok megindulásának számtalan jelét látjuk. Most inkább még csak a házatáján dolgozik a falu népe. De takarodik már a hó a mezőkről. És takarodik a labdarugópályákról. Már ahol van labdarugópálya. Az aranyostordamegyei Istvánháza községben pedig nincs.

De az idén lesz már! A falu ifjai elhatározták, hogy közmunkával pályát építenek és labdát is vásárolnak. Apránként gyűjtik össze a lejeket. Hosszu tanakodás előzte meg a választást. Végül is a labdarugás mellett döntöttek. Lapunknak a falvak sportjával foglalkozó cikksorozatára legelőször Istvánháza fiataljai választottak. Túrelmetlenül vártuk a választ. És azt választották, amit vártunk. Nem támogatást kérték, nem panaszkoztak. Saját erejükből építenek játékeret.

Amikor nemes elhatározásokat üdvözöljük, felhívjuk figyelmeteket olyan veszélyre, mely csirájában képes elfojtani szándékotok. A nagygazdák káros befolyásáról van szó! A falusi sportban is számolnunk kell ezzel a veszéllyel. Az egész ország dolgozó földműves lakossága súlyos harcban áll a kizsákmányolókkal. Minden becsületes sportembernek ki kell vennie ebből a harcból a részét. Vannak még olyanok, akik nincsenek tisztában ezzel a veszéllyel, nem látják, hogy a falusi tőkéseket ki kell vetnünk utolsó állásaikból is, így a sportból is, ahol még igyekeznek esetleg megvetni a lábukat és ahonnan romboló munkájukat folytatni tudják. A falusi tőkések ellen teljes erővel kell fellépnünk a küzdelmet. A dolgozó népről van szó, jövőnkéről. Népi demokráciánk megerősítéséről, a mindennapi kenyerünkéről, az ifjuság helyes szellemében való neveléséről! Válasszatok megfelelő, demokratikus érzelmű, dolgozó vezetőséget!

Szorítsátok ki a kizsákmányolókkal együtt a közömbösséget, a lanyhaságot, az önállótlanúságot — a hibákat is.

Legyetek önállóak, ne szorultatok a kulákok támogatására.

Ezzel kapcsolatban a „Világosság” pályázatot hirdet. Felkérjük falusi testvéreinket, hogy tudósítások és levelek útján, számoljanak be az előkészületekről, az elért eredményekről. Közöljék velünk megoldatlan kérdéseiket, tegyenek a falu sportját előmozdító javaslatokat, számoljanak be az eseményekről.

A pályázat május 1-én, a munka nagy ünnepén ér véget. A legjobb levelet vagy tudósítást beküldő falusi sportlevelezőnk egy szabályos futball-labdával jutalmazzuk.

A pályázat részleteire visszatérünk.

Jó munkát, jó szórakozást, jó sportolást és jó levelezést kívánunk mindannyiuknak!

k. s.

Sporthíradó

A KESE összes szakosztályainak tagjai szerdán este 7 órakor a jogi kar 1-es számú nagytermében rendkívüli értekezletet tartanak.

A SPORTUL MUNCITORESC birkózó csapata vasárnap 6:2 arányban győzött Nagyváradon az ICO ellen. A nagybányai birkózók március 13-án Marosvásárhelyen a Bernáth Andor együttese ellen mérköznek meg.

A KERÜLETI labdarugó bajnokságban játszó összes első és ifjusági csapatbeli játékosok a jövőben díjmentesen látogathatják az NB I-es mérkőzéseket. Minden egyesület péntek estig külön-külön listán kell közölnie a Labdarugó Kerülettel 14-14 játékos és egy vezető nevét.

A VEGYES SZAKSZERVEZET tekecsapata csütörtök délután 4 órakor barátságos mérkőzést játszik az Aggmenház pályáján, amelyre az összes versenyzők pontos megjelenését kéri a vezetőség.

TEMESVÁRON a hideg és havas időjárás ellenére vasárnap 13 mérkőzést játszottak le a kerületi labdarugó bajnokságban.

HÉT SZOBÁBAN LAKOTT, de csak kettőt jelentett be a lakáshivatal embereinek Jenei Rudolf nagyváradi butorgyáros. Megindították ellene az eljárást.

HELYBEN HAGYTA a kolozsvári Tábla Craloveanu Gheorghe volt csendőrezredes tíz évi fegyházra szóló büntetését. Craloveanu a felszabaduláskor Maniugárdistákkal működött együtt és parancsot adott néhány „megbízható” embernek, hogy segítsenek a Maniugárdisták által véghezvitt gyilkosságok elkövetésében. Az ügyet ez év tavaszán tárgyalta le a kolozsvári Tábla. Tíz évre ítélték Craioveanút, aki semmisségi panasszal élt és ügyét most újratárgyalták. A tanács helyben hagyta az elsőfokú ítéletet.

AZ ÉSZAKERDELVI MEGYÉK állami üzleteinek és államosított üzemiszervei titkainak kiküldöttéi az elmúlt napokban érkekezletet tartottak Kolozsváron. A kiküldötték előtt a pénzügyminisztérium és kereskedelemügyi minisztérium megbízottal ismertették az Állami Tervekkel kapcsolatos tennivalókat az 1949 év első félévére szóló pénzügyi tervezetet.

A kolozsvári kardvívók hármas győzelme Szatmáron

SZATMÁR. — Közel 1000 néző előtt rendezte meg a helyi OSP az elmúlt napokban Kolozsvár, Bukarest, Nagyvárad és Szatmár város kardvívó csapatainak találkozóját. A négy város kardvívóinak összecsapásából Kolozsvár csapata került ki győztesként, amely Guráth. Bartos dr., Hintz, Kókóssy (KESE) és Biró (Dermata) összeállításban küzdve Bukarest (Istrate I., Istrate II., Predescu, Valcea) csapatát 9:7 arányban; Nagyvárad (Szántay I., Gyulafalvi, Nagy, Gazdovits) együttesét 9:1 arányban; a Csipler I., Csipler II., Csipler III., Eötvös Turán összeállítású Szatmár csapata ellen pedig 8:8 arányban döntetlenül végzett, de jobb tussaránytal ezt a mérkőzést is megnyerte.

Bukarest csapata Nagyvárad ellen 9:2-re, Szatmár ellen 9:1-re győzött. Szatmár kardcsapata pedig Nagyvárad együttesét győzte le 9:7 arányban.

A négy város kardvívóinak találkozója mindvégig hatalmas érdeklődés mellett rendezte meg a szatmári OSP. Ez csak azt bizonyítja, hogy Szatmáron nagy népszerűségnek örvendő a vívósport és valószínű, hogy ez évben ebben a városban rendezik meg az országos bajnokságok döntő küzdelmeit, mert az ország egyik legszebb és legnagyobb befogadóképességű vívótermével rendelkeznek.

A Szovjet Hadsereg csapata, a jégkorongbajnokság győztese

MOSZKVA. — A Szovjetunió ez-évi jégkorongbajnokságának küzdelmei a befejezés előtt állnak. Az utolsó előtti fordulóban, a Szovjet Hadsereg csapata, a TDKA 6:1 arányban győzött a leningrádi Dzerzsinet ellen és ezzel a győzelmével 30 ponttal már megnyerte a Szovjetunió jégkorongbajnokságát.

Az utolsó forduló előtt a bajnokság további sorrendje a következő: VVS 25, Szovjet Szárnyak 23, Dinamo (Moszkva) 19, Spartak 19, Dinamo (Riga) 17, Dzerzsinet (Celiabansk) 12, Dinamo (Leningrad) 7, Dinamo (Tallin) 5 és Dzerzsinet (Leningrad) 3 ponttal.

ANYAKÖNYVI HIREK. A kolozsvári anyakönyvi hivatalhoz az elmúlt hét folyamán a következő bejelentések történtek: 58 születés, 45 halálozás (ezek közt holtánnyilvánítt is történt), 26 házasságkötés és 5 válás.

A kolozsvári MNSz HIREI

Március 9-én, szerdán délután 5 órakor II. kerületi szervezői szeminarium, a Nagy Gábor-tanyán.
Este 7 órakor I. kerületi taggyűlés a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.
Este 7 órakor Irisz-kerületi szervezői ülés a Máramaros-u. 102. szám alatti székházban.
Este 7 órakor II. kerületi kulturális bizottsági ülés az Andrei Muresan-utca 9. szám alatti székházban.
Este 8 órakor V. kerületi dalárda-próba a Türr István-utca 36. szám alatti székházban.
Március 10-én, csütörtökön délután 6 órakor IV. kerületi vezetési-
gi ülés a hídelvei református egyházközség termében, Horca-ut.
Este 7 órakor III. kerületi szervezői ülés a Böszörményi-utca 12-14. szám alatti székházban.
Este 7 órakor IV. kerületi szervezői ülés a hídelvei református egyházközség termében, Horca-ut.
Este 7 órakor VI. kerületi szervezői ülés a Mocol-utca 84. szám alatti iskola termében.
Este 7 órakor II. kerületi ének- és színjátszócsoporthoz próba az Andrei Muresan-utca 9. szám alatti székházban.
Este 7 órakor V. kerületi színjátszó- és tánc csoportpróba a Türr István-utca 38. szám alatti székházban.

Jól halad a tavaszi munka Szamos megyében

DES. — (Kiküldött munkatársunktól.) A megye területén a mezőgazdasági munkálatok előkészítése igen szépen halad.

— A mezőgazdasági szerszámok és gépek kijavitása 85 százalékban befejeződött. A szükséges vetőmagvak 75 százalékra rendelkezésre áll, a hiányzó vetőmagmennyiség pótlására a szükséges intézkedések megtörténtek. Ennek eredményeképpen a napokban érkezett 17 vasúti kocsis vetőmagnak való buza.

— Intézkedtünk abban az irányban is, hogy a rendelkezésünkre álló száz vasúti kocsis kukorica vetőmagot, ami nem felel meg teljes mértékben vetés céljára, sürgősen kicseréljük.

— A megye területén 274 magtisztító állomás működik. Ezek a vetőmagvak kitisztításának munkáját eddig 45 százalékban befejezték.

A továbbiakban megtudjuk, hogy a szamosmegyei Mezőgazdasági Kamara a kolozsvári gép- és traktorállomás központtól két traktorcsoporthoz — tíz traktor — segítségét kérte a tavaszi szántások elvégzésére. Erre vonatkozóan azonban a gép- és traktorállomás kolozsvári központjától még semmi választ nem kaptak, pedig sürgősen tudniuk kell, hogy számíthatnak-e a kért traktorokra vagy sem. A gép- és traktorállomások központjának nem lehet elodáznia a választ, mert a pontos és tereszerű munka időt igényel a előkészítés terén is. Késlekedésük megnehezítheti a szamosmegyei vetés munka időben való elvégzését.

Vagyont akart harácsolni

Zsidóellenes hajszát indított most a kolozsvári népbíróság előtt felel háborús bűneiért Sallay József főmőlnár

KOLOZSVÁR — Háborús bűnös perét tárgyalja a közeli napokban a kolozsvári Itélőtábla. Sallay József halmi lakos a vádlott. Sallay József Batares községben volt főmőlnár, a Landau és Weisz-féle malomban. 1942 júliusában beadványt intézett a nagyszöllősi katonai parancsnoksághoz, amelyben kérte, hogy a malmot vegyék el a zsidó tulajdonostól és adják át neki.

A katonai parancsnokság letárgyalta Sallay beadványát. Önkényesen kitétték a tulajdonosokat, Landau Mórt és Weisz Jenőt a malomból, s az üzemet átadták Sallaynak. A két családban 25 személy maradt kenyér nélkül.

Sallay kezében volt a malom, de nem elégedett meg ezzel, hanem a két család minden vagyonát meg akarta szerezni. 1942 októberében a halmi főszozolgabírósa-

gon feljelentette Landau lányát, Landau Etelkát, azzal vádolva, hogy együttműködik a kommunistákkal és a partizánokkal. Landau Etelkát a csendőrök letartóztatták, majd a nagyszöllősi gyűjtőtáborba vitték, ahol megkínózták. A lánynak nyoma veszett.

1944-ben deportálták a két családot. Az auswitzi gázkamrákban a fasiszták elégették az idősebbeket, a felszabadulás után csak a fiatalok tértek vissza.

Sallay elmenekült a fasisztákkal. Nemrég jött haza, abban a reményben, hogy nem fogják felfedni gaztetteit, mert a két család egyik tagja sem élte túl a borzalmakat. De nem így történt. A Landau és Weisz családok visszatért tagjai leleplezték Sallay Józsefet, aki fölött a kolozsvári Itélőtábla népbírósággal kiegészített tanácsa fog itélekezni.

A „Gladys” megmutatja!

Találékonyssággal gyakran még a nyersanyaghiányon is lehet segíteni

KOLOZSVÁR. — Sűrűn csatog a lyukasztógép. A kis fémdobozok oldalára négyen rögzítik a nyitányelvet. A vízűtéses asztalokon ezer és ezer, ragyogó cipőkremmel teli dohoz sorakoznak. A csomagolóban hatalmas ládák nyelik a sok kisebb-nagyobb dobozt és máris tele kocsik gördülnek ki a gyár kapuján. Százezer dohoz cipőkrem, borszír és parkettaszta, a Gladys napi termelése.

Eötvös Sándor munkásigazgató az áru kiadását ellenőrzi, de már a kámbin épülő, új nagy tühelyeknek megtekintésére hívják. Mindenütt ott van, mindent személyesen ellenőriz.

Kétszázharmincan étkeznek már az üzem kámbinjában és bizony szűknek bizonyul a jelenlegi kámbinhelyiség. Rövid idő kérdése és

korszerűen berendezett, kényelmes és tiszta, kibővített kámbinban étkezhetnek a Gladys gyáron kívül, az Indelap, Celluloid, Dobozyár és még sok más kisüzem dolgozói.

A Gladys cipőkremgyárban nincsenek későjövők, a munkafegyelem a legmagasabb fokon áll. Kader- és irányítóiskolát rendeztek. Szemináriumokat tartanak. Az üzem falujásága első díjat nyert. Kultúrgárdája élénk tevékenységet fejt ki. A beteg dolgozókat az üzem orvosa lakásukon keresi fel és gyógyítja. Az összes munkások hastífusz elleni védőoltásban részesültek.

Ennyi jót és szépet ritkán látunk. Bizonyára a februári tervet is túlhaladták. Nézzük csak a Szakszervezeti Tanács februári jelentését.

Miért maradt le a Gladys?

„A Gladys-gyár a februári terv 63 százalékát teljesítette.”

Hogyan lehetséges ez?

A magyarázat nagyon egyszerű. A Gladys-nek minden előfeltétele meg volt és meg van ahhoz, hogy az előirányzott termelési tervet megvalósítsa, vagy akár túl is haladja. Egyetlen valami hiányzik. A dohoz. És a kis fémdobozok miatt messze lemaradt a februári versenyben. Mi az oka ennek? A cipőkremdobozokat Galacon, Konstantán, Bukarestben és Temesváron készítik. Az első három, konzervdobozok készítése mellett, elhanyagolta a kisebb fontosságú cipőkremdobozok előállítását. A temesvári Dózsa György-gyár pedig feleltelenül jött el a Gladys-szal szemben. Február 6-án, szerdésleg kötelezte magát, nagymennyiségű dohoz szállítására. A rendelkezésre egy millió lej előleget fel is vett és egy héten belüli szállításra kötelezte magát. A Gladys pedig egy teljes hónapon át hiába várt a dobozokra. Ered-

mény? A Gladys a februári termelési eredmények táblázatának a végén kullog.

— Szigorú vizsgálatot kértünk ebben az ügyben — mondja Eötvös Sándor. Nem tűrhetjük, hogy amikor az ország dolgozó munkalázaiban égnek, egyesek vétkecs hanyagsága miatt egy egész üzem dolgozói kénytelenüljenek tiltásra. Saját erőnkkel segítünk most magunkon. Beszereztük a szükséges bádoglemezeket és Kolozsváron préseltetjük a dobozokat. Nem lesznek szép szinűsek, de a célnak tökéletesen megfelelnek. A nehézségeket leküzdöttük, a nyersanyag — most már a dohoz is — három hónapra biztosított van. E hó folyamán nemcsak a márciusi tervet fogjuk száz százalékosan teljesíteni, hanem a január-februári hiányt is teljes egészében pótolni akarjuk. Előkelő szándékunk, hogy az egész évi tervet november 7-ig teljesítsük. Azon túl már magunknak dolgozunk. (k. s. j.)

A szovjet család

„Az Orosz Könyv” hasznos munkát végzett, amikor a „Falu Könyvtára” című új sorozatában kiadta P. Vintila írt „Munkáit a szovjet családról. A szerző tömören és közérthetően megírta könyvtárs-kéjében több éven át folytatott tanulmányait foglalja össze.

Párhuzamot von a család helyzete közt a cárizmus és a szovjet rendszer alatt. A cárizmus alatt a nőnek nem volt meg az egyenjogúsága, ugyanazért a munkáért a férfi bérének csak 30 százalékát kapta.

Hasonló a nő helyzete ma a kapitalista államokban. Az Amerikai Egyesült Államokban a nők egyenjogúsága iránt malaszt. A nők a férfi munkabérének csak 60 százalékát kapják. Több mint 4 millió nő munka nélkül van. Az amerikai ültetvényeken 6 millió néger nőt szákmányolnak ki a legembertelenebbül. A gyermekeket 5-6 éves koruktól fogva dolgoztatják.

Az Októberi Szocialista Forradalom a nőt a férfival teljesen egyenjogúvá tette. A szovjet nő bekapcsolódott a termelésbe. A három ötéves terv alatt a termelésben foglalkoztatott nők száma 3.304.000-ról 11 millióra növekedett.

Mária Demcsenko egyszerű parasztlányként kezdte el pályáját, megtanulta a traktorvezetést és becsületesen dolgozott. Ma a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagja, a Szocialista Munka Hőse, a Lenin-rendjel kitüntetettje.

Demcsenko Mária cukorrépa termelés terén ért el nagy eredményeket. A szovjet állam egyetemre küldte és mezőgazdász képezte ki. Hasonló példák ezrelve sorolhatók fel. Az egyetem hallgatók 49 százaléka nő, a Sztilin díjat eddig 205 nő kapta meg. A háboru alatt 1800 nő szerzett orvosi diplomát.

Ugyanúgy felszabadult a nő a Szovjetunió keleti vidékein, ahol a forradalom előtt többnejűség uralkodott és a férfi ugy adhatta, vehette feleségét, mint a barmot. Ma ezekben a keleti köztársaságokban sokszázezer nő elvégezte az egyetemet.

A szovjet nő háliját legjobban a háboru alatt mutatta meg. A szovjet asszonyok száza és ezrei harcoltak a frontokon és partizánosztagokban. Hatalmas munkát teljesítettek a nők a hátszágban, ahol biztosították a termelés zavartalan menetét.

A szovjet törvények védelmezik a családot. A fiatal házasságok hosszulejratu kölcsönét kapnak. A szovjet törvény a házasság sikertelensége esetén megengedi a választ, ennek ellenére a válások száma például 1936-37-ig 35 százalékkal csökkent. Ezt azzal lehet megmagyarázni, hogy a szovjet család — az emberiség történetében először — a házasságok kölcsönös megbecsülésén és teljes emelésén alapszik. A szovjet állam bölcs törvényeket hozott a nő védelmére. Az állapotos nők könnyebb munkát végeznek és szülés előtt és után egy-egy hónapig fizetett szabadságot élveznek. A leendő anyának orvosi tanácsadó és szülőotthon áll rendelkezésére. Mig az anya munkában van, gyermekére az üzem mellett levő csecsemő-otthonban ügyelnek fel. A szovjet állam a sokgyermekes családnyakat külön segíti. 1944-1946-ig 1.311.000 sokgyermekes családnak több mint 2 milliárd, 364 millió rubelt utalt ki.

Üzenet

levelezőinknek

FEJÉR LÁSZLÓ. Marosludas. Közöltük. Kérjük majd a versenyeredményről értesíteni!

KADAR ISTVÁN. Krászna. A levél jó volt, de kérünk más természetű anyagot is.

LEVA PÁL. Kaplony. Így már sor kerülhet levele közlésére. Kérjük, írjon a jövőben is.

DARÓCZI MÁRTON. Dés. Szeretnénk, ha vidéki anyagot is küldene.

IFJ. DOMJÁN VIKTOR. Rév. Iráskészsége van. Kérjük, küldjön gyakrabban beszámolót — s ne csak a kultüreseményekről.

A milícia tájékoztatója

Kik telepedhetnek le Kolozsváron?

KOLOZSVÁR. — A Milícia Kolozsmegyei Parancsnoksága, a belügyminisztérium rendelete alapján közli az érdekeltekkel, hogy Kolozsvár tulsufolt városnak van nyilváníva. Kolozsvár város területén csak jól megindokolt esetekben telepedhetnek le, a Milícia Bukaresti Vezérigazgatóságának engedélyével:

magántisztviselők, nem szakképzett munkások, háztartási alkalmazottak, leépített (deblókált) tisztek, kolozsvári lakosok szülei és nagyszülei, nyugdíjasok és szabadfoglalkozású egyének.

A vezérigazgatóság engedélye iránti kérelmeket a milícia megyei parancsnoksághoz kell benyújtani.

Azok a személyek, akik most szándékoznak letelepedni Kolozsváron és nem kérik a letelepedési engedélyt, valamint azok, akik a közelmúltban engedély nélkül telepedtek le Kolozsváron, törvényellenes cselekedetet követnek el, ami 3 hónaptól 2 évig tartó fogházbüntetést von maga után.

Hiába mesterkednek a nagygazdák Nagykülüllő sem fog lemaradni a vetéssel

DICSŐSZENTMÁRTON. (Leveben a bonyhai járás nyerte és lezönik írja.) A dolgozó földmű- máig is féltve őrizi az akkor ká- vesség Kisküküllő megyében is pott munkazászlót. A megye köz- erőteljesen készülődik a tavaszi ségei most is versenyt hirdettek mezőgazdasági munkálatokra és egymás között tavaszi vetési mun- az Állami Terv mezőgazdasági kálatok elvégzésére. A legjobban előirányzatának teljesítésére. — dolgozó község egy szimentáli bi- Mint minden megyében, itt is a kát, a második egy fajkant, míg a harmadik három cigájakost kap. Román Munkáspárt irányításával A munkában kitűnő és a legjobb folyik a munka. De cselekvően A munkát végző földművesek közt résztvesznek a munka megszer- vezésében és a mozgósításban a Magyar Népi Szövetség, a Fron- tul Plugarilor és a Földmunkás Szakszervezet is. Erőteljes felvi- lágosító munkát végeznek az egyes községekben és kemény harcot folytatnak a szabotáló nagygazdákkal szemben.

Az őszi vetési csatát a megye-

FELDOLGOZTÁK A VETÉSI TERVET

Február 28-ig a vetési tervnek 90 százalékát kézbesítették ki és dolgozták fel, bár a falusi kizsákmányoló nagygazdák az összeirásai munkálatokat a legagyafurtabb csel fogásokkal igyekeztek megakadályozni. Kevesebb földet jelentettek be annakidején, most pedig fünek, fának kínálták föld- teltüket, csak hogy ne kelljen be- vetni. Annakidején a földreform alkalmával még tüzzel-vassal ra- gaszkodtak a földdekhez, nem vol- tak nagylelkűek. Nem adtak a szegény nincsteléneknek, kevés- nek tartották az 50 hektárt is. mint például Szücs József Bük- kösön, vagy Oprea Popa Bony- hán. Szücs József most a Föld- munkás Szakszervezetnek akarta ajándékozni a földjét, hogy meg- szabaduljon tőle. Nagykenden az UFDR-nek ajánlották fel a nagy- gazdák a földeket, még a király- falvi Murzák és Bándik akárki- nek odaadták volna. Most egy- szerre sok lett a föld.

Nem islett nekik az ipari nö- vényttermelés sem. Amikor meg- tudták, hogy az Állami Terv ér- telmében növelik az ipari növény vetésterületét, telesírták a falut. Nem úgy, mint annakidején, ami- kor még vigan feketéztek dohány- nyal, kenderrel és a cukorral.

A falu szegény parasztsága azonban mindenhol erőteljes har- cot folytat az ilyen mesterkedések ellen és a falu dolgozó népe előtt leplezi le a kizsákmányoló nagy- gazdákat.

NEM A KULÁKOK, A MINTAGAZDASÁGOK MUTAT- NAK PÉLDÁT

Az előkészítő munkálatok során tával elláthassák a községi zöld- sikerült befejezni a mezőgazdasá- ges kerteket.

A gyümölcsfák megtakarítása A gépek üzembehelyezését. Az A gyümölcsfák megtakarítása ugyancsak a rossz időjárás miatt késett. Eddig csak 60 százalékát sikerült megtakarítani. Most a megyei vetési bizottság javaslatá- ra elhatározták, hogy március 13-án az egész megyében fák nap- jat rendeznek.

A traktorral való szántást is bizalmatlansággal fogadták a fa- lusiak, mert a kulákok azt a hirt terjesztették megyszerte, hogy traktorszántás után 4 évig sem terem a föld. A demokratikus szervezettek a pártszervezetek ve- zetésével erőteljes felvilágosító munkába kezdettek és sikerült visszaverni a bizalmatlanságot ugyanarra, hogy tümesen írt- koztak fel a földművesek traktor- szántására. Ehhez nagyban hozzá- járult a megyében levő 9 minta- gazdaság is, amelyek gépekkel dolgozva, már az elmúlt évben igen szép eredményeket értek el.

A zöldségtermesztés fokozására a megye minden községében köz- ségi zöldségkerteket létesítenek. Szőkefalván egy központi meleg- égytet állítottak be, hogy palár

KOTVANY LUCIA.

VILÁGOSSÁG

Olcso zöldséggel látják el a piacot

Allami kereskedelmi vállalat létesült a zöldség és gyümölcs szétosztására

KOLOZSVÁR — Tegnap még navazott... Holnap már új élet zöldre az olvadó hólepel alól. Megindul a szántás, vetés és ültetés. Melegágyakban, kertészetekben korai zöldség buvik a földből. Falusi szekerek zörögnek a város felé s a piacon megjelenik a friss saláta, a zöldségek előhírnöke. Utána a többi...

— De milyen drága lesz! — gyanakodnak már előre a háziasszonyok.

— Keveset hozunk s tartjuk az árakat — spekulálnak a nagygazdák.

A rémlátás és számítás ezuttal csöböt mond. Az APROZAR gondoskodik erről. A zöldség elosztására létesült állami kereskedelmi vállalat. Ezuttal nem közvetítő árúknak és hétbort lenyuzó nagygazdák látják el zöldséggel és gyümölcscsel a dolgozók millióit.

A szervezés megindult szerte az országban. Kertészekkel és kisgazdákkal köt szerződéseket az APROZAR. Vetőmagokkal s pénzelőlegekkel látja el az arra szorulókat. Visszafizetésére a termés átvételekor kerül sor. Az átadott zöldség és gyümölcs árából vonják le, s így a termelő jóformán meg sem érzi azt.

— A Kolozsvár környéki kertészek nagy részével a szerződést már meg is kötöttük — mondja az APROZAR vezetője. — Apahidán például mindenki örömmel fogadta. 70 hektárra kötöttünk szerződést. Nem így a Hóstáiban. Ott a nagygazdák s a velük egyhuron pendülő kertészek visszautasították ajánlatunkat. Magas piaci árakat remélnék...

Hadd reméljenek! Egy ideig. Mig a zöldség a piacon megjelenik. Akkor adnak örömet. De nem lesz kinek. Ha nincs itt elegendő zöldség, akkor hoz az APROZAR más vidékről. A fölösleget meg innen odaszállítja. Vonat és más közlekedési eszköz rendelkezésére áll. Így van ez pillanatnyilag is. Csak a napokban 7000 kilogramm apróhagyma érkezett, amit ültetésre a leszerződött kertészek között mindjárt szét is osztottak. A kapcsolat a dolgozók ellátásáért az ország valamennyi APROZAR fiókja között állandó.

Kolozsváron a zöldségpiacot, a vásárcsarnokot látják el naponként friss áruval. Később zöldség- míg télire gyümölcsüzleteket létesít. Az étkezdek és állami intézmények szükségleteiket szintén onnan szerezhetik be. Hivatalos, alacsony árakon.

Olcsobb zöldséghez jut a dolgozó. A számító nagygazdák rothadó zöldséges halmaikon ülve majd gondolkozhatnak a világ változásáról... (k-f)

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÜZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

A Magyar Népepera csütörtöki Bánk bán előadása betegség miatt elmarad. Az előre megváltott jegyek a vasárnap esti előadásra érvényesek.

Március 13-án, vasárnap este fél 8 órakor: BÉNK BÁN. E-bérlés.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 9-én, szerdán este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszünet.

Március 11-én, pénteken este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszünet.

Március 12-én, szombaton délután 4 órakor ifjúsági előadás: PYGMALION.

Március 12-én, szombaton este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérlétszünet.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Valahol Európában... MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Somlay, Bánky Zsuzsa, Gábor M., Bárdy Gy. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelővétel minden nap délelőtt 11-1.

POPULAR: Valahol Európában... Somlay, Bánky Zsuzsa, Gábor M., Bárdy Gy. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné. — Jegyelővétel minden nap 11-1.

URANIA: Az utolsó gránátig „Variag” cirkáló.

Kaland az Óceánon. Előadások kezdete 3, 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Stan és Bran mint csempészek.

MUNKÁS: Emberek és álarok. Képzés francia film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.

1. URSS Híradó 1. sz. 2. Az állatok ösztöne. 3. A nagy világegyetem. 4. Szovjet fehér-oroszország. Előadások kezdete naponta 3-10. Vasárnap számított helyekkel. Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.

ADÁS-VÉTEL

AKI még nem tudja, hadd tudja, hogy György Jakab Mihály, Jókai-utca 4. szám alatt töltőtollakat 398 lejért árul. Tkv. 224

STIEPELT mély gyermekkosci, jókarban, eladó. Cipariu 18. Szabó. 1316

EGY teljesen új íróasztal és egy 500 kg-os hidmérleg eladó. Ertekezni Turós Bodega, Unió-utca 8. Tkv. 224

KAPPEL irodai írógép és főzőkályha eladó. Cim a kiadóban. — Gr. 108

THONETT-székeket veszünk. Cim a kiadóban. Gr. 107

SÜRGŐSEN eladó olcsón egy festett, használt hálószoba, diófürnös új kombinált szekrény, asztalok. Thonett-székek és toalettek. Török asztalosnál, Roosevelt-utca 3. Ovárban. 1492

IRODABERENDEZÉST, íróasztalokat, székeket, iratszékényt és írógépeket, jóállapotban veszünk. — „Aprozar”, Dózsa-utca 24-26. Telefon: 28-14. 1505

GYERMEKKOCSI, DAC gyártmányu, fehér, eladó. Malek, Apácai Cseri 26. 1299

EGY jókarban levő térfikerékpár sürgősen eladó. Deportáltak-utja 45. szám. 1497

MOTORKERÉKPÁRT keresek megvételre. Kossuth Lajos-utca 7. ajtó 14. Tkv.

SPORT gyermekkosci, jókarban, eladó. Március 6-utca 39. szám, ajtó 4. Érdeklődni délelőtt 12-ig. 1526

ELADÓ román bélyegsorozat, egy magyar és jugoszláv bélyegalbum és különböző bélyegek. Dacia-utca 3., ajtó 13. Délután 4-7-ig. 1537

ELADÓ szecsavágógép. Izvorului 23. Kerekdomb felé. 1533

AUTÓ hálónc és favágóakk eladó. Macelar 14. Kiss. 1535

FIGYELEM! Ady, József Attila versesköteteket, Károli Bibliát, Révai, Bromfield, Cronin-regényeket, Operakalauzt, Hangversenykalauzt, általában könyveket minden nyelven vesz: UHU, Molotov 34. 1536

TELEFUNKEN világvevő rádió 4+2 lámpás, eladó. Munkás-utca 36. 1531

MÉLY gyermekkosci, sötétzsinu, kitűnő állapotban, eladó. Möricz Zsigmond-utca 36., felső csengő. 1518

KOMBINÁLT szekrény, keményfa, polttáros, olcsón eladó. Dubalarilor (Timár) utca 34. 1515

ELADÓ két darab fotell szövet-huzattal, egy csillár. Arany János-utca 9., ajtó 1., földszint. 1524

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3-5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 30-50 lej. Allástkeresőknek szavanként 2 lej. Cím a kiadóban és jelgés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

HATSEMELYES Rosenthal ebéd-lőkészlet, hatszemélyes Rosenthal teáskészlet, 12 vizespohár kancsóval, 12 borospohár üveggel és több más tányérok, tálak, diszpárnák, eladók. Érdeklődni csak délelőtt 1 óráig lehet. Köztársaság (Majális) 6. 1516

SELYEMPAPLAN, új, eladó. Dávid Ferenc 10., ajtó 1. 3-6 között. 1522

3+2 PHILIPS, kifogástalan állapotban, eladó. Dávid Ferenc 10., ajtó 1. 3-6 között. 1522

OLCSÓN eladó főzőkályha, konyhaberendezés, félháló, csirkeketrec, többféle butor, ablakok, ajtó stb. Rákóczi-ut 112. 1523

KIFOGÁSTALAN rádió eladó. Gyárfás Jenő 17. 1525

EGY süllőszett Singer varrógép, egy modern, kombinált szobaberendezés eladó. Érdeklődni Unió-utca 12. szám, földszint, ajtó 9. jobbra. — 1527

KEVESET használt, süllőszett Singer varrógép eladó. Görögtemplom-utca 3., földszint. Nagyné. — 1521

ELADÓ sürgősen hollandi Philips rádió, 3+1. Fűszerüzlet, Györgyfalvi-ut. 72. Tkv.

ELADÓ teleháló szoba, kombinált szekrény, két fotell. Dohány-utca 4. 1534

RÖKAMIE és konyhabutor eladó. Molotov 6., asztalosműhely. 1519

ELADÓ 3 m. prima minőségű, sötétszürke szövet és egy mély stepelt gyermekkosci. Kossuth Lajos-utca 20., ajtó 9. 1512

ELADÓ olcsón 3+1, háromhullámos rádió. Molotov 43., ajtó 7. 1528

SZALMA, széna, bármilyen kis vagy nagymennyiségben, préselve is, állandóan kapható. Baromvásártér 4. Szénapiacban. Tkv. 243

KERÉKPÁR olcsón eladó. Cim a kiadóban. Gr. 109

TRICIKLIT jóállapotban keresünk. „Arlus”, Egyetem-utca 1. sz. 1529

VENNÉK prima szövetből közep-termetre férfiruhákat. Cimeket a kiadóba kérek „Prima szövet” jelíggel. 1517

RÖKAMIE, kombinált szekrény, ebédlő, konyha, hálószobák és egyéb butorok eladók. Bizományba is elfogadjuk. Butorraktár, Kossuth-utca 32. Tkv. 244

TRICO-REKORD kézikötőgépet vennék. Unió-utca 3., kozmetika. — 1513

INGATLAN-LAKÁS

MAGYAR-utca 94. szám alatti ház 190.000 lejért eladó. Horea-ut 70. sz. alatti ház 550.000 lejért eladó. Érdeklődni Magyar-utca 92. alatt. 1496

ELCSERÉLNÉM belvárosi házat, Donáth-uti házastelekkel, lehetőleg istállóval. Esetleges árkülön-bözetet fizetek. Ertekezni délután 2-4-ig. Atjáró-utca 16., ajtó 3. Emeleten. Tkv. 243

ELCSERÉLNÉM tordai 4 szoba, komfortos, kertes, földgázás házat, kolozsvári 2-3 szobás házzal, lakáscserével. Mézey úgnökség, Dózsa-utca 16. Tkv. 244

BELVÁROSBAN sürgősen eladó beköltözhető, 3 szoba komfort, kerttel 450.000.— 2x1 szoba, komfort, beköltözhető házrész 220.000.— Ezenkívül több ház és parcellák eladók. „Organizator” ingatlanközvetítőiroda, Dózsa György-utca 23. — 1520

ALLAST KAPHAT KÖNNYŰ házimunkára egyedülálló, idősebb nőt keresek. Cim a kiadóban. 1501

ÜGYVÉDI irodába leánykát fél-napra keres ügyvédnő. Slova hírlapiroda. Tkv. 241

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruha, fátzol és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dózsa György-utca 22. Tkv.

TÖLTÖTOLLHEGYEKET garanciával iridiumozok. Szakszerű javítások. Pappnál, főpostával szemben. Tkv. 223

SZÖLŐOLTIVÁNY. Gyökeres Ripánia. Megrendelhető Szilágyi Gyula szőlőoltványtermelőnél. Árjegyzéket ingyen küld. Diosig, jud. Bihar. Tkv.

MENYASSZONYI ruhák, fátzolok, koszoruk, szőrmeképek kikölcsönzése. „Dália Művirágszalon”, Horea ut 35. Tkv.

ELVESZETT Magos András névre szóló személyazonossági igazolvány. Megtalálójra sziveskedjék Postakert-utca 1. szám alá leadni. 1530

KIADÓ garaszt keresek egy luxus autórészére. Cim: Paris-utca 10. — Tkv.

TÖLTÖTOLLAKAT javítunk azonnal jótállás mellett. Kalakán, Marom-utca 8. Tkv. 241

Március 9, 11 és 12-én este fél 8 órakor
HÁROM ÓRAS NEVETÉS
V. KATAJEV:
BOLONDOS VASÁRNAP
Halász Géza, Flóra Jenő, Kovács Kató, Horag György, Szendrői Mihály, Pap Anna, Sarlai Imre, Orosz Lujza és az egész együttes vízi sikere Méliusz József fordításában és rendezésében e nagyszerű darabot

A „POPULAR” és „CAPITOL” MOZGÓK
m á t ó l b e m u t a t j á k
a magyar filmgyártás 1948-as csúcsteljesítményét:
VALAHOL EUROPÁBAN...
Elhagyott gyermekek kalandjai. Főszerepben: Somlay Arthur, Bánky Zsuzsa, Gábor Miklós, Bárdy György RADVANYI GÉZA rendezése
Az előadások pontos kezdete:
CAPITOL: 3, 5, 7 és 9 órakor. POPULAR: 3:30, 5:30, 7:30 és 9:30 órakor.
Vasárnap délelőtt MATINÉ. CAPITOL: 11 órakor. POPULAR: 11:30 órakor.
Jegyelővétel mindennap d. e. 11-1-ig

A KOLOZSVÁRI SOFORISKOLA
értesíti levizsgázott tanulóit, hogy jelentkezzenek a vezelés engedélyek átvételére. Egyben felhívja a második vizsgára halasztottakat és a még eddig le nem vizsgázott tanulókat, hogy sürgősen jelenkezzenek az iskola szökhelyén, Traian-ut 26 szám alatt, az új vizsgára való felvételük végett

Jön! Szordától, március 9-től Jön!
a „Vörös Csillag” mozgóban (volt Corso)
STAN és BRAN
mint csempészek
2 óra kacagás

Látogassuk a
Szovjet Hadsereg
kiállítását
az Egyetemi Könyvtár kiállításai termében
Nyitva naponta 8-13 és 15-20 órak alatt. Belépés díjlan!

Egyedül, husszoros tulerővel vója meg utolsó dicsőséges harcát a
„VARIAG” cirkáló, küzdve az utolsó gránátig
E nagyságában drámai eseményt az „URANIA” mutatja be